

10 ИЮЛЯ 2013 СРЕДА № 74 (1095)

WWW.OGIRK.RU

Награды лучшим семьям Приангарья Вручили в День семьи, любви и верности

Торжественная церемония награждения медалью общественного признания «За любовь и верность» состоялась в областном центре в День семьи – 8 июля. Знаком общественного признания были отмечены 79 самых достойных супружеских пар региона. Пятидесяти семьям медали были вручены в правительстве Иркутской области в торжественной обстановке.



Заместитель председателя правительства Валентина Бобликова

С 2008 года медалью «За любовь и верность» в Иркутской области награждено более 200 супружеских пар. Это не правительенная, а общественная награда, которая вручается гражданам Российской Федерации – супругам, зарегистрировавшим брак не менее 25 лет назад, получившим известность среди сограждан крепостью семейных устоев.

Отовсюду, включая самые отдаленные уголки Иркутской области, приехали в областной центр заслуженные семьи. У каждой своя история, свой секрет семейного благополучия и долголетия. Среди награжденных есть пары, состоящие в браке 30 лет, – их называют «молодыми», а есть и те, кто верен друг другу уже более полу века!

Николай Хомоевич и Валентина Кондратьевна Банаевы из Ольхонского района вместе 59 лет. Живут они в селе Онгурены – самом отдаленном населенном пункте территории. Воспитали 10 детей, помогали расти 30 внуков, сейчас радуются 16 правнукам! Николай Хомо-

вич награжден медалью «За трудовую доблесть», работал в колхозе механизатором и трактористом с 1940 года. Валентина Кондратьевна имеет ордена «Материнской славы» 1, 2 и 3 степени и орден «Мать-героиня».

– После войны мы работали в одной рыбакской бригаде, – вспоминает первую встречу со своей «половинкой» ветеран семейной жизни. – Я ее заприметил сразу. Такая работящая и озорная девчонка, а уж певущая! Свадьбу спровоцировали веселую – все село гуляло! Столько добрых пожеланий нам было сказано! Видно, что от чистого сердца люди счастья желали, вот мы так долго вместе и живем!

ти противопожарной службы Иркутской области. Это крайне необходимо для сокращения времени тушения очагов возгорания, а в итоге – для защиты населения и уменьшения потерь при пожарах, – подчеркнул заместитель губернатора Иркутской области Сергей Дубровин.

В этом году за счет средств областного бюджета предусмотрено приобретение 11 автомобилей на сумму более 42 млн рублей. Буквально две недели назад машины вручили пожарным частям Чунского и Тайшетского районов. Сегодня очередь еще четырем муниципалитетам. Машины оборудованы креплениями для дыхательных аппаратов пожарных, что, в свою очередь, позволит организовать на базе частей газодымозащитную службу.

Отдельный подарок – для Мегетского городского поселения. Для них приобретен аварийно-спасательный автомобиль «газель», который предназначен для доставки спасателей к месту дорожно-транспортных происшествий на федеральной трассе.

– Когда что-то дарят, это всегда приятно, огромное спасибо всем. В нашем поселении проживают около 10 тыс. человек, территория растянута на 14 кв. км, поверьте, это очень много. Только одних садоводств у нас почти четыре десятка. И прибыть вовремя на помощь очень важно. Я, как глава поселения, обязана быть на передовой, поэтому хорошо знаю проблемы пожарных и спасателей, – рассказала глава Мегетского поселения Татьяна Владисенко.

Старая техника, на смену которой идут новые автомобили, не будет списана, ее передадут добровольным

пожарным дружинам, которые активно формируются в Приангарье. А до сентября планируется приобрести еще пять машин на базе «КамАЗ» для Тайшетского, Усольского, Борзинского и Нижнеудинского районов.

– Непосвященный человек скажет – сегодня вручили всего четыре единицы пожарной техники, и это немного. Но, например, для того же Мегетского городского поселения автомобиль первой помощи – это десятки спасенных жизней в ДТП на федеральной трассе М-53. Данные автомобили позволяют не только доставить личный состав к месту пожара, но и подвезти к месту происшествия аварийно-спасательный инструмент и средства защиты, что увеличит эффективность работы наших бойцов, – сказал министр имущественных отношений региона Антон Протасов.

В настоящее время правительство Приангарья разрабатывает долгосрочную целевую программу «Противопожарная служба Иркутской области», рассчитанная на 2014–2017 годы. Одним из мероприятий программы станет приобретение пожарной техники на сумму 20,4 млн рублей для обновления парка пожарных подразделений региона.

По словам руководителя ОГКУ «Противопожарная служба Иркутской области» Петра Педранова, если пополнение техникой будет идти такими же темпами, то уже через пять-семь лет весь парк будет переоснащен новыми пожарными автомобилями.

Иван МАМОНОВ

– Это мой самый любимый человек на свете! – говорит Мария Тимофеевна. – Мы с ним еще в школу за ручку ходили, так что, можно сказать, с 12 лет вместе.

Супруги Дороховы переехали из Кемеровской области в Саянск 45 лет назад. Василий Семенович – подпольщик в отставке. Супруга – бессменный руководитель кадровой службы, которая комплектовала специалистами строительные организации Саянска.

Окончание на стр. 2

Семья Марии Тимофеевны и Василия Семеновича Дороховых из Саянска отметила в этом году «изумрудную» свадьбу – 55-летие совместной жизни.

– Это мой самый любимый человек на свете! – говорит Мария Тимофеевна. – Мы с ним еще в школу за ручку ходили, так что, можно сказать, с 12 лет вместе.

Супруги Дороховы переехали из Кемеровской области в Саянск 45 лет назад. Василий Семенович – подпольщик в отставке. Супруга – бессменный руководитель кадровой службы, которая комплектовала специалистами строительные организации Саянска.

Осужденные не смогут стать кандидатами в депутаты

2

Иркутские ученые ищут лекарство от клещевого энцефалита

7

Как София Августа стала Екатериной Великой

8

НОВОСТИ РЕГИОНА

СВИРСК

В ближайшее время в Свирске по региональной адресной программе начнется капитальный ремонт в семи многоквартирных домах. Как пояснил мэр города Владимир Орлов, из федерального фонда содействия реформированию ЖКХ выделено 10 млн рублей, из областного бюджета – 12 млн рублей, 4 млн рублей выделяет на эти цели городская казна и 2 млн рублей составляет средства собственников. По словам мэра, выделенное финансирование будет распределено между городскими УК и ТСЖ, после чего пройдет конкурс по выбору подрядных организаций, которые в августе должны начать ремонт домов. Капитальный ремонт многоквартирных домов будет включать ремонт крыши, фасада, подвалных помещений, реконструкцию внутридомовых инженерных систем с установкой общедомовых приборов учета, а также энергетическое обследование жилых помещений.

БОДАЙБИНСКИЙ РАЙОН

В нынешнем году благодаря поддержке губернатора Иркутской области на 60 млн рублей из областного бюджета увеличено финансирование на строительство и содержание автодорог Бодайбинского района. Как сообщили мэр территории Евгений Юмашев, в прошлом году на ремонт дорог областной казны было выделено более 30 млн рублей. 15,9 млн рублей из этой суммы было затрачено на реконструкцию региональных дорог, 14,5 млн рублей – прочих магистралей.

Кроме того, как отметил Евгений Юмашев, в настоящий момент закончено проектирование и выделены средства из областного Дорожного фонда в размере 100 млн рублей на строительство участка дороги Бодайбо – Кропоткин. Продолжается строительство дороги Бодайбо – Таксимо. В этом году на осуществление ремонта 165–170 км этой магистрали выделено более 170 млн рублей.

ОЛЬХОНСКИЙ РАЙОН

В Ольхонском районе организован медицинский рейд врачей-специалистов МАУЗ «Клиническая больница № 1 Иркутска». В состав медицинского десанта вошли десять врачебных специалистов, среди которых: хирург-травматолог, терапевт-кардиолог, аллерголог-пульмонолог, врач УЗИ, терапевт-ревматолог, невролог, хирург-эндокринолог, педиатр и врач-функционалист. Доктора намерены обследовать детское и взрослое население поселков Сахорта, Хуйкар, Шара-Тогот, Бугульдейка, Онгурен и Зама. Как сообщил мэр Ольхонского района Сергей Копылов, мероприятие организовано по инициативе руководства территории и поддержано главным врачом клинической больницы № 1 Леонидом Павлюком. Медицинский рейд врачей клинической больницы № 1 в Ольхонский район в этом году проходит во второй раз. В прошлом году обследование у иркутских докторов прошли 529 человек, в том числе 197 детей.

ЧЕРЕМХОВСКИЙ РАЙОН

В поселке Онот Черемховского района введено в эксплуатацию новое оборудование и распределительные сети от новой подстанции Иркутской электросетевой компании. Как сообщил мэр территории Виктор Побойкин, до настоящего времени энергоснабжение населенного пункта осуществлялось от старой подстанции, оснащенное оборудованием 60-х годов прошлого века. В поселке часто пропадала электропитание. В рамках инвестиционной программы электросетевой компании в течение полутора лет были построены новая подстанция 35/10 кВ «Онот», оснащенная сухими силовыми трансформаторами линии электропередачи 10 кВ протяженностью 4 км, распределительные сети по селу Онот и деревне Ургантуй, а также установлены восемь подстанций. Как подчеркнул Виктор Побойкин, на установку и монтаж современного оборудования в общей сложности было затрачено 120,5 млн рублей.

Подготовила Анна Виговская

ИРКУТСК

Осенью этого года после капитального ремонта открывается филиал взрослой поликлиники городской клинической больницы № 8 по улице Образцова, 27 (Ново-Ленино в Иркутске), сообщила пресс-служба мэрии.

Здание, в котором разместится поликлиника, было приобретено у РЖД в 2011 году. Там выполнена большая часть работ, осталось только провести облицовку, утепление фасадов здания и благоустройство территории. На строительные работы из городского бюджета было выделено более 74 млн рублей. Для филиала взрослой поликлиники, в котором разместятся женская консультация и одно терапевтическое отделение, обслуживающее 18 тысяч человек, закупят новое современное оборудование.

Юрий Юдин

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ
ГАЗЕТЫ «ОБЛАСТНАЯ»!

Телефоны для размещения

рекламы и объявлений:

500-902 (доп. 126)

500-903 (доп. 103)

Телефон редакции:

500-904



Рабочие места по спецпрограмме

Минтруда проверило, как бюджетные деньги помогают трудоустроить инвалидов

СОЦПОЛИТИКА

Ни для кого не секрет, что людей с ограниченными возможностями неохотно принимают на работу. Чтобы стимулировать предприятия, открывать вакансии для инвалидов, в Приангарье была разработана специальная программа. Как она действует и правильно ли используются средства, проверил заместитель министра труда и занятости населения Иркутской области Максим Авдеев.



Первое предприятие в списке проверяемых — ООО «Бытовик». Здесь выпускают корпусную мебель, различные столярные изделия, шьют постельное белье, одеяла и подушки, изготавливают ватные и пружинные матрасы. В организации трудится 37 человек, и 23 из них — инвалиды. В прошлом году в рамках ведомственной целевой программы «Содействие в трудоустройстве незанятых инвалидов, многодетных и родителей, воспитывающих детей-инвалидов, на оборудованные рабочие места в Иркутской области» предприятие приняло в свой коллектив главного бухгалтера, получив на создание рабочего места субсидию в размере 50 тыс. рублей.

Ранее благодаря программе «Бытовик» обзавелся упаковочной машиной, с помощью которой трудоустроенный инвалид фасует в пакеты комплекты постельного белья. Генеральный директор предприятия Галина Катрук отметила, что «Бытовик» — по-своему уникальное производство, потому что здесь инвалиды работают с давних времен. В зданиях на улице 5-й Армии (ранее Троицкой) еще в XIX веке был приют для слепых, затем школа, артель — основное предназначение этих помещений практически не менялось.

Эта фабрика также уникальна тем, что все изделия здесь производятся вручную — даже пружинные матрасы. По этой причине возрастает себестоимость товаров и, как следствие, возникают проблемы со сбытом. Однако свои покупатели у «Бытовика» все же есть. Галина Катрук рассказала, что иркутяне, которые приобретали у них матрасы лет 25 назад, звонят и спрашивают: делают ли еще такие же. Средняя зарплата инвалидов на этом предприятии 11 тыс. рублей. Но вопрос не только в деньгах, работа дает этим людям ощущение необходимости, не дает впасть в уныние.

Следующий пункт проверки — ООО «АнгараРемСтрой». Здесь, на стройплощадке, инвалид трудится сторожем. Субсидия на оборудование рабочего места была использована руководством предприятия на приобретении системы видеонаблюдения. Ходить по территории человеку с ограниченными возможностями не нужно — все, что происходит на объекте, ему видно на экране. При необходимости можно нажать кнопку экстренного вызова.

В списке проверяемых — ООО «Бытовик». Здесь выпускают корпусную мебель, различные столярные изделия, шьют постельное белье, одеяла и подушки, изготавливают ватные и пружинные матрасы. В организации трудится 37 человек, и 23 из них — инвалиды.

Еще одна организация, где в рамках программы работают инвалиды, — ООО «Ангара-курьер». Компания имеет филиалы в нескольких городах области, и всего в ней трудится семь человек с ограниченными возможностями. В Иркутске создано одно рабочее место — молодая девушка устроена менеджером.

Как сообщила Максим Авдеев, объем финансирования программы на 2013—2015 годы составляет 29 млн рублей, из них 15,6 млн рублей федеральных средств и 13,5 млн областных. Планируется, что всего с помощью этих вложений будет трудоустроено 535 человек, из них 360 инвалидов. Если в прошлом году субсидия на создание рабочего места составляла не более 50 тыс. рублей, то сейчас она увеличена — работодателям выплачиваются от 65 до 100 тыс. рублей в зависимости от группы инвалидности принимаемого сотрудника. Непосредственно в 2013 году в рамках целевой программы в Приангарье будет создано около 240 дополнительных рабочих мест.

Людмила Савиных, заместитель директора Центра занятости города Иркутска, сообщила, что в областном центре в рамках ведомственной целевой программы за три года были трудоустроены 31 инвалид, восемь многодетных родителей и два человека, воспитывающие детей с ограниченными возможностями. В этом году в Иркутске планируется создать рабочие места для 25 человек, имеющих серьезные проблемы со здоровьем.

Максим Авдеев призвал инвалидов сообщать обо всех фактах отказа в приеме на работу в министерство труда и занятости населения Иркутской области или звонить на горячую линию — 89501292059.

— Трудоустройство людей с ограниченными возможностями — одно из приоритетных направлений деятельности нашего министерства. Ежегодно через центры занятости работу находят порядка 5,5 тыс. инвалидов, — отметил замминистра.

Юлия УЛЫБИНА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Польские сенаторы побывали на иркутской земле

ВИЗИТ

Исполняющий обязанности председателя Законодательного Собрания Геннадий Истомин встретился с членами верхней палаты парламента Польши, сенаторами Бжегожем Челей — председателем сенатского комитета по культуре и связям со СМИ и его заместителем — Анджем Гжибом. Во встрече также приняли участие Генеральный консул Республики Польша в Иркутске Марек Зелиньски и консул Анна Вальчак.

Сенаторы посетили Иркутск в связи со 100-летием открытия католического костела в поселке Вершина, основанного еще в 1910

году поляками-переселенцами. Они были приятно удивлены, обнаружив в далекой Сибири «маленькую Польшу», сохранившую в неприкосновенности старинные обычаи и традиции. Даже язык не осовременился и звучит так же, как он звучал сто лет назад.

— Это, можно сказать, настоящий оазис польской культуры, как магнит, притягивающий наших сограждан, — заявил Анджей Гжиб. — Сюда приезжают из Варшавы, Кракова, Гданьска. Мы как раз застали группу молодых ребят, студентов, которые приехали сюда из Польши на велосипедах. Через всю Россию, не испугавшись ее просторов. Отчаянnyе люди. Но увиденное ими, я думаю, стоило затраченных усилий. Они, как и мы, очарованы и природой, и оказанным нам гостеприимством.

Как заметил Геннадий Истомин, в Сибири нет национальностей.

— У нас одна национальность — сибиряк. Но каждый вправе чтить свою родовую, придерживаться своих культурных ценностей. Для этого в области существует 56 национальных обществ. Наиболее активные среди них — это белорусское, татарское, азербайджанское и, конечно,

польское. Этому, на мой взгляд, способствует большая и хорошо скомпонованная в одном месте, в поселке Вершина, польская диаспора. Она, образно говоря, законсервировала дух старой Польши.

Геннадий Истомин рассказал, что согласно действующему в области закону областной бюджет оказывает поддержку некоммерческим организациям, включая национальные общества.

Сенаторы посетили Иркутск в связи со 100-летием открытия католического костела в поселке Вершина, основанного еще в 1910 году поляками-переселенцами. Они были приятно удивлены, обнаружив в далекой Сибири «маленькую Польшу», сохранившую в неприкосновенности старинные обычаи и традиции.

— Мы понимаем, что они не имеют своих источников дохода, и все держится на энтузиазме. Они и полотно сами ткут на старинных станках, и сами шьют национальную одежду, и языки сохраняют. А чтобы его сохранить, нужно побольше книг. Было бы неплохо, если бы ваш комитет поднял вопрос о поставке учебников польского языка для Вершины. Начинай с буквами.

Гости пообещали помочь с учебниками. Сенатор Анджей Гжиб, являясь членом польско-российской парламентской группы, рассказал о сотрудничестве между двумя странами, о посещении польскими парламентариями многих регионов России и проведении совместных конференций и семинаров. По его мнению, такие конференции могли бы состояться и в Иркутске, тем более что 2015 год объявлен Годом России в Польше и одновременно Годом Польши в России.

Геннадий Истомин поддержал идею такой встречи, на которой можно обсудить не только вопросы культурного обмена, но и взаимовыгодного экономического и торгового сотрудничества.

Александр ПАВЛОВ

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Дорогие земляки!
Поздравляю вас с самобытным народным праздником Сабантуй!
Истоки национального праздника татарского и башкирского народов — Сабантуй — уходит в глубокую древность и связаны с земледелием. Сегодня он знаменует окончание посевных работ, отдает дань уважения нелегкому крестьянскому труду с надеждой на обильный урожай. Этот праздник одинаково близок всем народам нашей многонациональной области. Он воплощает в себе идеалы мира, труда на земле, добрососедства и взаимоважения. Национальная самобытность, традиционное гостеприимство, добрый дух Сабантуй всегда привлекали к нему людей разных национальностей и разной веры, объединяя и сближая их.

От имени депутатов Законодательного Собрания Иркутской области желаю всем участникам праздничных мероприятий крепкого здоровья, счастья, благополучия и богатого урожая!

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области
Л.М. Берлина

Награды лучшим семьям Приангарья

Окончание. Начало на стр. 1

ТРАДИЦИИ

Андречане Валентина Николаевна и Виктор Борисович Ильчуковы прожили в любви и согласии 52 года.

— Познакомились на танцплощадке, так и «танцуем» более полувека, — улыбаясь, вспоминают юбиляры. — Приехали из Свердловска в Ангарск по распределению. Виктор окончил институт, я, как истинная декабристка, отправилась за ним в Сибирь!

Валентина Николаевна впоследствии окончила Иркутский педагогический институт. Преподавала в педучилище. Сейчас является председателем первичной ветеранской организации. Виктор Борисович более 30 лет отработал на Ангарском нефттехническом комбинате.

— Секрет никакого нет, — отвечает на вопрос о семейной долголетии Валентина Николаевна. — Просто надо стараться вместе преодолевать все невзгоды и трудности, не отдаляться друг от друга, не бежать жаловаться к папе и маме. В нашей жизни тоже было всякое, но мы справились, мы дорожили нашей любовью и берегли семью.

— Дорогие юбиляры! От имени губернатора Иркутской области Сергея Ерощенко разрешите всех вас поздравить с праздником — Всероссийским днем семьи! — обратилась к присутствующим заместитель председателя правительства Иркутской области Валентина Вобликова. — Для каждого из нас самое главное — это семья. Только в семье могут родиться герои, поэты, честные и благородные труженики. По образу и подобию родителей они будут строить уже свои семьи, ориентируясь на ваш опыт. В нашем регионе стало доброй традицией собираться 8 июля большой и дружной семьей. Сегодняшнее награждение — это признание ваших семей в обществе, признание земляками. Я искренне поздравляю всех с этой наградой и говорю спасибо за то, что вы показываете пример, как надо жить, ценить то, что имеешь, любить и беречь друг друга!

Семью иркутинян Валентина Валериановича и Тамары Павловны Дрюккер заместитель председателя правительства поздравила с «золотым» юбилеем. Валентина Валерианович работает в Лимнологическом институте СО РАН главным научным сотрудником, является членом редколлегии «Сибирского экологического журнала», читает лекции в Иркутском государственном университете. В свободное от основной деятельности время пишет стихи и песни о Байкале, о родной природе и, конечно, о своей семье. На торжестве, к восторгу собравшихся, он прочел только что сочиненное стихотворное признание, посвященное супруге! А семья Аксама Шарифовича и Расимы Гуссановны Хабирахмановых из Свирска вызвала рукоплескание после известия о том, что у них час назад родилась внучка!

Надо стараться вместе преодолевать все невзгоды и трудности, не отдаляться друг от друга. В нашей жизни тоже бывало всякое, но мы справились, мы дорожили нашей любовью и берегли семью.

После вручения медалей к ветеранам семейной жизни обратился министр по физкультуре, спорту и молодежной политике Иркутской области Павел Никитин:

— Вы — наш золотой фонд, на который весь наш регион опирается при движении вперед. Необходимо, чтобы молодежь в первую очередь ориентировалась на вас. Училась жить, создавать, сохранять семью!

Павел Никитин подвел итоги конкурса социальной рекламы, объявленного министерством по молодежной политике.

Первое место за работу «Любящая семья» завоевала Светлана Алексеева. Второе — за рекламу «Чистые и искренние отношения неразрывны» — член клуба молодых семей «Вдохновение» Александр Грудинин, третье — Ольга Тюменцева за работу «Мамино счастье». Работы победителей, как заверяют организаторы, будут размещены на уличных щитах областного центра.

Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

СОВОЛЕЗНОВАНИЕ

Выражаем глубокое соболезнование Рулькову Евгению Адамовичу, депутату Государственной думы Российской Федерации шестого созыва, в связи с уходом из жизни супруги РУЛЬКОВОЙ ЛЮДМИЛЫ ИВАНОВНЫ.

Примите слова искреннего сочувствия и поддержки.

Правительство Иркутской области

ЗАКОН

Выборы в Законодательное Собрание Иркутской области пройдут 8 сентября, в единый день голосования, который был установлен на федеральном уровне. Об их особенностях рассказал председатель Избирательной комиссии Иркутской области Виктор Игнатенко.

Изменения в закон о выборах в региональный парламент и федеральные нормативные акты привнесли немало нового в избирательный процесс. В Законодательном Собрании Иркутской области будет 45 депутатов — 23 пройдут по партийным спискам и 22 — по одномандатным округам. Впервые на выборах в Приангарье списки политических объединений будут включать региональные группы. Кроме того, партийные должны состоять не менее чем из 67 человек. Для политических партий, участвующих в выборах, появилась дополнительная гарантия прохождения в ЗС.

Кандидаты теперь обязаны закрыть счета за рубежом, если таковые у них имелись. Помимо информации о своем имущественном положении, они должны указать сведения о сделке, совершенной в течение трех предыдущих лет, если ее размер превышает совокупный доход семьи за три года.

В Приангарье выдвигать областные списки имеют право 50 политических партий. Пока о таком решении облизбирком уведомил 16 из них. Последний срок приема документов — 19 июля. Что касается кандидатов-одномандатников, то их заявления в облизбиркоме ожидаются до 14 июля. По прогнозам, таких кандидатов будет зарегистрировано не менее 80.

Для кандидатов появились дополнительные ограничения — граждане, которые когда-либо были осуждены за совершение особо тяжких преступлений, не имеют права баллотироваться. Виктор Игнатенко привел пример из предыдущих избирательных кампаний: в выборах главы одного из муниципальных образований пожелал участвовать гражданин, имеющий за плечами 13 судимостей, в том числе за грабеж, изнасилование, угон транспорта, хищение и т.д. Он боролся за право выдвинуть свою кандидатуру до последнего. Но на основании судебного решения ему было отказано в регистрации.

Также кандидаты теперь обязаны закрыть счета за рубежом, если таковые у них имелись. Помимо информации о своем имущественном положении, они должны указать сведения о сделке, совершенной в течение трех предыдущих лет, если ее размер превышает совокупный доход семьи за три года.

Юлия УЛЫБИНА

За здоровый картофель

Борются в Приангарье ученые и аграрии

БЕЗОПАСНОСТЬ

С начала года в Иркутской области было уничтожено две тонны китайского картофеля, зараженного бурой бактериальной гнилью. Об этом сообщила государственный инспектор карантине растений регионального управления Россельхознадзора Татьяна Костромитина.

Сейчас в области нет очагов бурой бактериальной гнили. Однако при использовании зараженного картофеля они могут возникнуть. Это приведет к значительным потерям урожая: посевые площади, зараженные бактериями, значительное время нельзя использовать для посадки картофеля. Поэтому главная цель сотрудников регионального управления Россельхознадзора – не допустить попадания бурой бактериальной гнили на территории области. В связи с этим весь семенной материал, который ввозится в регион, тщательно проверяется.

– При ввозе подкарантинной продукции частные предприниматели, юридические лица должны уведомить управление Россельхознадзора. Мы в свою очередь отбираем по 200 клубней, которые исследуют в лаборатории методом ПЦР-диагностики на наличие бурой бактериальной гнили, – рассказала Татьяна Костромитина.

Сегодня картофель подвержен негативному воздействию различных вредителей, среди которых специалисты особо выделяют золотистую картофельную нематоду. В прошлом году новые очаги были выявлены в пяти хозяйствах и на 366 приусадебных участках общей площадью 283,9 га.

Генеральный директор ЗАО «Иркутские семена» Юрий Ширяев отмечает, что у картофеля есть масса врагов – как болезней, так и вредителей.

– Например, в Тюмени сильно распространены колорадский жук, более того, он уже начал приспособливаться к северным условиям. А ведь может и нам попасть, – считает Юрий Ширяев.

Заржение картофеля ведет, прежде всего, к экономическим потерям. Когда на полях ЗАО «Иркутские семена» была обнаружена золотистая картофельная нематода, ввели карантин на пять лет. Все это время угодья обрабатывались специальными препаратами. К счастью, очаг инфекции удалось ликвидировать. При повторной проверке вирус не обнаружен.

В министерстве сельского хозяйства Иркутской области рассказывают, что картофель относится к числу наиболее уязвимых



В министерстве сельского хозяйства Иркутской области рассказывают, что картофель относится к числу наиболее уязвимых болезнями культур. Ежегодные потери урожая из-за многочисленных патогенов составляют 23%, а вирусные инфекции вообще приводят к вырождению картофеля.

мых болезнями культур. Ежегодные потери урожая из-за многочисленных патогенов составляют 23%, а вирусные инфекции вообще приводят к вырождению картофеля.

Борьба с вредителями и болезнями картофеля ведется в нескольких направлениях. Против грибных болезней проводятся обработки фунгицидами, при появлении вредителей посадки обрабатываются инсектицидами. Для профилактики от вредителей и заболеваний министерством сельского хозяйства ежегодно проводится клубневой анализ семенного материала, обследование посадок картофеля, предпосадочное пропаривание семян картофеля и обработка посадок. В прошлом году клубневому анализу подверглись 10,5 тыс. тонн семенного картофеля. 5,8 тыс. тонн перед посадкой были пропарены. 100% посадок картофеля (а это около 4,6 тыс. га) были обследованы.

В 2012 году региональный минсельхоз и СИФИР заключили государственный контракт, который предполагал создание коллекции безвирусного картофеля.

Единственным способом борьбы с вирусными заболеваниями на данный момент является производство картофеля на безвирусной основе. В 2012 году региональный минсельхоз и СИФИР заключили государственный контракт, который предполагал создание коллекции безвирусного картофеля на основе авторских и хозяйствственно значимых для Иркутской области сортов. Сумма договора составила 300 тыс. рублей.

В результате проведенной работы были получены пробирочные растения трех сортов картофеля селекции ИрГСХА – «сарма», «иркутский розовый» и «красное лето». Ученые отработали технологию масштабного получения микроклубней, которые могут использоваться для получения рассады и для стерильного хранения оздоровленных клубней. От оздоровленных мериклонов созданы коллекции безвирусного картофеля из 2,5 тыс. мини-клубней. В этом году они высажены на площади 1,5 га в ЗАО «Железнодорожник» на изолированном участке.

Ученые считают, что необходимо предоставлять высококачественный семенной картофель не только крупнотоварным производителям, но и мелким частным, так как имеющейся у них семенной материал малоизучен и заражен вирусами. Именно из-за этого инфекционный фон картофеля в Иркутской области очень высок.

Равиля ФАТТАХОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

В регионе подвели итоги первой волны ЕГЭ

ОБРАЗОВАНИЕ

19 июня в Приангарье завершилась первая волна ЕГЭ. В соответствии с письмом Рособрнадзора региональными предметными комиссиями по русскому языку и химии, физике и информатике были перепроверены стобалльные работы выпускников школ Иркутской области. Высший балл был уменьшен в 13 случаях.

Об этом сообщила заместитель министра образования Иркутской области Елена Осипова. Она также рассказала, что по русскому языку были перепроверены 34 работы, результаты снижены на 10 человек. По химии пересмотрены 41 работа, результат изменился у одного выпускника. Из 10 работ по физике баллы были уменьшены в двух случаях. По информатике перепроверены 18 работ, во всех высший балл подтвержден. В итоге сто баллов за ЕГЭ в Приангарье получили на текущий момент 103 человека, подчеркнула Елена Осипова.

В этом году на территории Иркутской области действовал 191 пункт проведения экзаменов. На них работали 5 тысяч человек, которые прошли обучение и получили сертификаты допуска для организаций и проведения ЕГЭ. Чтобы обеспечить прозрачность и объективность процедуры проведения экзамена, на пунктах также работали 475 общественных наблюдателей.

Всего во время первой волны ЕГЭ зафиксировано 28 нарушений на экзаменах по математике, обществознанию, физике, русскому языку, истории и географии. За использование мобильных телефонов и справочных материалов участники ЕГЭ были удалены с экзамена. Результаты их работ аннулированы, передать ЕГЭ можно будет только в следующем году, заметила Елена Осипова.

Также было подано 262 апелляции с просьбой о пересмотре результатов. 224 работы остались без изменения баллов, в 37 случаях баллы были увеличены, в одном – уменьшены. Без аттестата останутся 762 выпускника текущего года – это 5,5% от общего количества сдававших ЕГЭ.

Самым востребованным предметом в этом году оказалось обществознание: его выбрали более 10 тыс. выпускников. Так же популярными были физика и история. При этом ЕГЭ по французскому языку сдавали 11 человек, по испанскому языку – три школьника.

Вторая волна ЕГЭ проходит с 8 по 15 июля. Экзамены будут сдавать выпускники прошлых лет, учреждений начального и среднего профессионального образования, а также школьники, не сдавшие ЕГЭ в основные сроки по уважительной причине. Пункты приема экзаменов находятся в Иркутском государственном техническом университете, Иркутском государственном лингвистическом университете и Братском государственном университете.

Равиля ФАТТАХОВА

103

работы ЕГЭ

оценены в Приангарье на сто баллов.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

КОНКУРС МОЛОДЕЖНЫХ БИЗНЕС-ПРОЕКТОВ

Министерство по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области и молодежный кадровый центр проводят областной конкурс бизнес-проектов, который продлится до 31 октября текущего года. В конкурсе могут принять участие молодые люди в возрасте от 14 до 30 лет, проживающие на территории Иркутской области.

Конкурс проводится в три этапа. На первом осуществляется прием и оценка заявок, определяются участники конкурса, проходящие во второй этап. Второй предусматривает проведение обучающего семинара с участниками конкурса, третий – защиту бизнес-проектов.

За первое место предусмотрены призы на сумму 70 тыс. рублей, за второе место – на 60 тыс. рублей, за третье место – на 50 тыс. рублей.

Положение конкурса и форма заявки размещены на сайте: <http://profirk.ru>, <http://irksporfmol.ru>.

АКТУАЛЬНО

СТОЛИЧНАЯ ПРОПИСКА

«Байкальвестком» (ДЗО ОАО «Ростелеком») недавно представил клиента услугу «Моя страна», благодаря которой звонки на любые мобильные телефоны в России стали почти такими же дешевыми, как обычные местные вызовы. Теперь БВК решил, что настало очередь взяться и за звонки на телефоны ГТС: с новой услугой «Столичная прописка» вызов на номер ГТС Москвы, Санкт-Петербурга и Новосибирска стоит всего 1,5 рубля! И при этом в новой услуге нет абонентской платы: подключиться – и пользоваться, когда нужно, без всяких дополнительных платежей. Взимается только плата за активацию в размере 50 рублей – один раз, в момент подключения.

Кстати, обе услуги, «Моя страна» и «Столичная прописка», сочетаются между собой, и в обеих отсутствует абонентская плата. Подключив их, вы получите удивительно дешевый межгород – и сможете звонить в другие города настолько часто, насколько это позволит делать различия в часовых поясах.

На правах рекламы



В 2009 году в Монголии умер человек на 11-й день после укуса клеща.

Еще один вариант вируса клещевого энцефалита был назван «штаммом 178-79». Он пока обнаружен в единственном экземпляре таежного клеща. Оба этих варианта вируса были выявлены у насекомых, отловленных на территории Эхирит-Булагатского района Иркутской области. Ученые считают этот район уникальной территорией – в этом очаге циркулируют все пять известных на сегодняшний день вариантов вируса клещевого энцефалита.

Все варианты инфекции являются близкими родственниками смертельно опасных вирусов желтой лихорадки Западного Нила, Денге, которыми ежегодно заражаются более 50 млн человек. Вирус клещевого энцефалита также обладает большим потенциалом распространения и проявления смертельно опасных свойств, так как в его генетической структуре заложена опасная информация от его родственников, счи-

тает Юрий Джисоев. Ученые рассчитали возраст вируса клещевого энцефалита: он образовался около трех тысяч лет назад в Сибири и отсюда стал распространяться в Европу и Азию.

По статистике, 1–5% клещей заражены вирусом клещевого энцефалита. Во время укуса клещ проникает хоботком в кожу, выпускает слюну, в которой и находится вирус. Слюна затвердевает и образует нечто вроде трубки, через которую клещ начинает пить кровь. Взяв кровь, клещ отпадает, а слюнная пробка остается, и вирус начинает проникать через кровоток в клетки. Он стремится в клетки мозга, где активно размножается и разрушает их за счет быстрого накопления.

Если клещ был заражен, то человеку вводят противовирусный иммуноглобулин. Антитела могут ликвидировать вирус только в том случае, если он еще находится в крови. Но если вирус попадает в клетку, то с ним уже невозможно ничего сделать – он просто недоступен. Вирус начинает разрушать клетки одну за другой с большой скоростью, если он относится к дальневосточному варианту или к «группе 886». Именно поэтому важно поставить диагноз вовремя и назначить иммуноглобулин не позже 3–4 дней с момента укуса.

СПРАВКА

С начала сезона в Иркутской области от укусов клещей пострадали 10,9 тыс. человек. В прошлом году за этот же период были покусаны 11 тыс. человек, в том числе 2,5 тыс. детей. Большая часть обращений – 6,4 тыс. человек – зарегистрирована в Иркутске. За аналогичный период прошлого года в городе было зафиксировано 6,3 тыс. обращений. В региональном управлении Роспотребнадзора отметили, что сезон активности клещей пошел на спад, и количество обращений уменьшается. За прошедшую неделю в лечебные учреждения обратились 627 человек, до этого количеству обращений превышало тысячу.

Равиля ФАТТАХОВА

Как София Августа стала Екатериной Великой

ВЫСТАВКА

Узнать о том, как самая авторитетная за всю историю Российской государства императрица Екатерина II, которую еще при жизни современники называли Великой, вдохнула на престол, можно на выставке «Екатерина II. Путь к трону» из фондов Государственного исторического музея. Она открылась в музейной студии Иркутского областного краеведческого музея.

— Такие события объединяют, ведь то единое культурное пространство, к которому мы стремимся, в частности, предполагает, что ведущие культурные учреждения страны должны быть доступны для всех ее жителей, — отметил на открытии министр культуры и архивов Иркутской области Виталий Барышников. — О том, что эта выставка приедет в Иркутск, мы говорили еще в прошлом году в рамках Дней Иркутской области в Москве, где подписали соглашение о сотрудничестве с Государственным историческим музеем. Я рад, что оно не остается на бумаге, превращаясь в живые дела, ведь приезд этой экспозиции — событие не только для музейщиков и историков, но и для всех жителей Приангарья.

Посетители действительно найдут на выставке много интересного, ведь в трех залах музейной студии представлены бесценные экспонаты XVIII века, среди которых живопись, гравюры, стекло, фарфор, посуда и оружие из арагоценных металлов, ордена и медали, документы и многое другое. Напомним, что это уже четвертая выставка Государственного исторического музея в Иркутске. Первая «Конь и всадник» работала в Художественном музее в 2011 году, вторая «Казаки в Париже» — в Музее декабристов, и там же несколько дней назад открылась третья — «Римский альбом семьи Волконских».

— Такие выставки создаются не для узких специалистов, а для людей, потому что, сле-дяя старинной кавказской мудрости, мы «не имеем права стрелять в прошлое из пистолета, если не хотим, чтобы будущее выстрелило в нас из пушки», — отметил заместитель директора Государственного исторического музея по науке Андрей Яновский. — Мы рады в очередной раз представить иркутянам те богатства, которые у нас есть, ведь в ГИМе сосредоточилась 1/12 часть музеиного фонда всей Российской Федерации, и мы не имеем права не делиться этими богатствами с людьми.

Главная героиня выставки была причастна к созданию Иркутского краеведческого



музея, а также и самой Иркутской губернии на карте Российской империи, учредив в 1764 году Сибирское царство. Однако события, которые описывает выставка, произошли задолго до того, как она вдохнула на престол.

— В прошлом году исполнилось 250 лет с того момента, как в результате дворцового переворота Екатерина сместила с трона своего супруга Петра III, — рассказал автор выставки заведующая отделом истории России с древнейших времен до конца XVIII века Елена Горохова. — После этого она правила дольше всех российских императоров — 34 года и 4 месяца, то есть более трех столетий. Я задумалась, как же этой небогатой принцессе Софии Августе Фредерике Ангальт-Цербстской удалось стать Екатериной Великой? Ответом на этот вопрос стала данная выставка.

Мемориальные предметы, портреты и документы расположены на выставке по тематико-хронологическому принципу. Начало экспозиции посвящено дворцовому перевороту Елизаветы Петровны, которая вдохнула на престол в ноябре 1701 года, свергнув свою племянницу Анну Леопольдовну — регентшу при малолетнем императоре Иоанне VI. Здесь можно увидеть саму Елизавету на великолепной гравюре Георга-Фридриха Шмидта, а также гренадерку и сумочку офицера — свидетельства того, что переворот был совершен вооруженным путем с опорой на гвардию.

— У Елизаветы не было детей, но ее забыли, чтобы престол остался в ее линии, идущей от Петра I, поэтому она послала вызвать из Голландии своего родного племянника — сына сестры Анны Петровны, 14-летнего Карла Петера Ульриха, и выбрали ему в невесту принцессу Софию Августу Фредерике Ангальт-

Цербстскую, — отметила Елена Горохова. — На выставке мы можем увидеть портрет ее матери, за брата которой Елизавета чуть было не вышла замуж, и отца, которого сама Екатерина очень уважала, отмечая его ум и честность. И именно его она больше всего боялась, принимая привославие, ибо отец в дорогу дал ей наставление держаться своей природной веры. Но когда юная принцесса приехала в Россию, увидела блеск этого двора, мощь государства, она тут же решила остановиться и взойти на русский престол. Она еще не приняла первого причастия, поэтому переход из лютеранства был возможен, но дался он ей очень непросто. Православие Софии Августы Фредерике Ангальт-Цербстской принесла под именем Екатерины Алексеевны.

В центре экспозиции — портреты трех главных фигур этой истории: копия с оригинала Георга Кристофора Гроота, на которой Елизавета в костюме Преображенского полка верхом на коне с арапчиком. Рядом гравюры с портретами того же автора Петра Федоровича и Екатерины Алексеевны. Рядом можно увидеть предметы из Андреевского сервиза со знаками ордена Андрея Первозванного — первого при русском дворе и самого любимого, который постоянно использовали до конца XIX века. Он был подарен в честь свадьбы королем Польским Августом III Елизавете. На стене напротив — портрет морганатического супруга императрицы — Алексея Разумовского.

Следующий зал посвящен жизни малого двора. В одной из витрин — копия с портретом Петра Федоровича в генеральском мундире голштинских войск кисти Пьетро Ротари.

— Кумиром Петра был Фридрих Великий, но он копировал лишь внешнюю сторону его дежней — учение, прусскую муштру, мундир.



Все это он ввел в своем небольшом голштинском войске, построил крепость, которую то брал, то оборонял. А вот истинную глубину тех реформ, которые провел в Пруссии крупнейший представитель эпохи Просвещения, он не понимал.

В экспозиции можно увидеть принадлежавший ему кубок, бюст Фридриха Великого, куриные трубки и другие личные вещи. Следующая витрина рассказывает об общих увлечениях Петра и Екатерины — охоте и верховой езде. Здесь можно увидеть часть конского убранства из царской конюшни, пороховницу, охотничий кинжал и табакерку с охотничими сюжетами.

На копии портрета кисти Пьетро Ротари мы уже видим не юную девочку, а опытную женщину, много пережившую и узнавшую, — прокомментировала Елена Горохова. — В моменты, когда на нее нападала тоска, она бралась за книгу. Вначале это были любовные романы, а позднее книги французских просветителей, европейских экономистов, политологов Вольтера, Монтескье, Диодора, который впоследствии посетил Россию. Здесь мы можем увидеть ее книги, а также шахматы, которые она любила, часы, которые получила в подарок от Елизаветы.

В другой витрине представлены портреты и свидетельства личных привязанностей будущей императрицы. Это книга «Любимицы Екатерины», которую написал неизвестный современник конца XVIII века. Она раскрыта на странице, где рассказывается о ее возлюбленном Сергее Салтыкове. Здесь же можно увидеть портреты графа Захарова, Чернышева, Помяловского и Григория Ор洛ва. Кстати, напротив представлены серебряные сундуки из сервиза графа Алексея Бобринского — незаконнорожденного сына Екатерины и графа Орлова.

Следующая витрина описывает события рожденственных праздников 1762 года, когда умирает Елизавета Петровна и на престол всходит Петр III. В ней портрет Екатерины Алексеевны в трауре, которая соблюдала все обряды, в отличие от своего супруга, в тот же день устроившего прием в честь Рождества.

— Взойдя на престол, Петр первым делом замирается с прусаками, которых русская армия разбила наголову в нескользких сражениях, что Фридрих был готов капитулировать, но император отказался от всех завоеваний, — рассказала Елена Горохова. — Это был удар по русской армии, настроивший гвардию против Петра III.

Завершают экспозицию гравюра принятия присяги жителем Петербурга у Казанской церкви, жалованная грамота с кустодией (футляром), куда вложена красная сургучная печать с орлом на графский титул Григория Орлову, и гравюры, посвященные восшествию на престол Екатерины II. Среди них объявление на Ивановской площади о дне коронации, мирапозанье, обед в честь коронации и торжественный салют.

Увидеть экспозицию можно будет до 12 сентября.

Елена ОРЛОВА
Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Авангардисты — это не игра!

ФЕСТИВАЛЬ

Гостями XII Международного фестиваля поэзии на Байкале в этом году стали поэты, творчество которых можно причислить к русскому авангарду.

Среди участников фестиваля лидер легендарного объединения СМОГ Владимир Алейников из Москвы, поэт петербургского андеграунда Петр Чайкин из Санкт-Петербурга, создатель Международной Академии Зауми Сергей Бирюков из города Халле (Германия), организаторы Чибабинского фестиваля в Харькове Ирина Ева и Станислав Минаков, Булат Аюшев из Улан-Удэ и многие другие интересные авторы.

Каждый из них по-своему трактует тему фестиваля — авангард в современной поэзии, и находится для этого течения свои формулировки.

— Авангард — это своеобразная новизна, которая расширяет возможности речи, переходит границы привычного, это какие-то романтические игры, но и довольно серьезные тексты, — считает Владимир Алейников. — По большому счету, под знаком авангарда прошел весь XX век. И сегодня в своей сути он продолжается, требуя хорошего знания традиции.

Петр Чайкин оценил столицу Приангарья как место декабристской ссылки и «ворота в уникальную российскую святыню — Байкал».

— Меня позиционируют как представителя петербургского андеграунда, что ближе к истине, потому что я находился в кругу художников и музыкантов, от Михнова до Курехина, — рассказал он. — Что касается петербургской поэзии, то сейчас она как раз расцветает.

Интерес к поэтическому творчеству в последние годы вырос не только в профессиональных кругах, но и среди широкой читательской публики, отметила поэт из Харькова Ирина Ева:

— Наш фестиваль имени русского поэта Бориса Чичебабина проходит уже 12 лет, и между иркутским форумом поэзии и нашим, как я заметила, много общего. Мы тоже стараемся, чтобы не поэты выступали для поэтов, а люди слушали поэзию, и за эти годы мы так приучили нашу публику слушать стихи, что у нас всегда

Елена ОРЛОВА

О том, какими путями идет современная литература, можно узнать на встречах, круглых столах и творческих вечерах фестиваля. Их программу, а также информацию об участниках, можно найти на сайте <http://www.baikalpoetry.ru/>.

Сабантуй приглашает гостей

ПРАЗДНИК

В субботу, 13 июля, в поселке Новонукутский будет проходить областной праздник «Сабантуй-2013». Об этом сообщил председатель иркутской областной общественной организации «Татаро-башкирский культурный центр» (ТБКЦ) Рамис Султанов.

Сабантуй, или «праздник плуга» проводится в честь окончания весенних полевых работ. Рамис Султанов отметил, что к участию приглашаются все желающие. В этом году на празднике также приедут представители национально-культурных объединений региона. Своё участие подтвердили члены украинского, белорусского, азербайджанского и киргизского центров.

— Главная цель Сабантуй — поддерживать атмосферу дружбы и передавать традиции татарского народа молодому поколению, — подчеркнул Рамис Султанов.

Нынешний Сабантуй посвящен вековому юбилею татарских деревень Хареты, Новоселово, Закумей, Чичиков и Новонукутск Нукутского района и деревень Шаховск, Маниловск Аларского района.

КОНКУРС

КНИГА ПОКОЛЕНИЯ NEXT

Иркутская областная детская библиотека им. Марка Сергеева объявляет областной конкурс видеороликов «Книга поколения NEXT», посвященный 55-летию библиотеки. В конкурсе могут принять участие ребята от 10 до 15 лет, которые любят читать, владеют мультимедийными технологиями и хотели бы рассказать о своей любимой книге. Организаторы предлагают сделать это в форме буктрейлера — видеоролика, рекламирующего интересную книгу, на взгляд автора работы, книгу. По условиям конкурса рекламируемая книга должна быть предназначена исключительно для детей и подростков. Продолжительность ролика — не более трех минут. Работа может быть выполнена в форме мультифильма, видеофильма, компьютерной графики и т.д. К процессу создания буктрейлера можно привлечь друзей, одноклассников, родителей, учителей, библиотекарей, но автор ролика должен быть один.

Авторы лучших работ будут награждены дипломами и подарками, а победителю ждет путевка во Всероссийский детский центр «Орленок». Принимаются конкурсные работы до 31 сентября. Более подробно узнать об условиях конкурса, а также заполнить анкету участника можно на сайте библиотеки <http://iobr.irkutsk.ru/>.

СПРАВКА

В этом году Сабантуй проводится в 23 странах мира. В России праздник пройдет в 55 регионах. 13 июля в Казани состоится республиканский «праздник плуга».